

教育部部分補助辦理全國性學術活動成果摘要表

活動內涵類別	<input checked="" type="checkbox"/> 學術研究	<input checked="" type="checkbox"/> 課程教學	<input type="checkbox"/> 科技實務	<input checked="" type="checkbox"/> 教育行政
活動形式類別	<input checked="" type="checkbox"/> 研討會	<input type="checkbox"/> 講習會	<input type="checkbox"/> 學術會議 <input type="checkbox"/> 學術研討會	<input type="checkbox"/> 論壇
活動名稱	第一屆全國人文學院院長會議			
執行單位	國立政治大學 文學院	主持人	王文顏	
辦理地點	國立教育研究院			
經費補助來源（機構）含本校配合款		經費補助額度		
教育部顧問室				
本校自籌款				
舉辦期程	96年01月18~19日（共2天）			

成 果 摘 要

■會議主旨

教育部顧問室長期推動「人文社會科學中程教育改進計畫」，期能與大學院校人文相關學院有更緊密的對話、合作，同時使各大學院校人文相關學院彼此分享、交流資源，因此，邀請全國各大專院校人文相關學院院長與會，教育部顧問室、高教司，及國科會人文處於會中說明推動人文社會科學領域之相關計畫，使與會院長充分瞭解各項計畫推展之進程與目標，進而積極參與。並且，提供各大專院校人文相關學院分享經驗，建立溝通機制與資源共享之平臺。

■議程表

第一屆全國人文學院院長會議 議程表

民國九十六年一月十八日（星期四）		
11:00-11:20	報到	
11:20-12:00	開幕式 政大校長吳思華 教育部顧問室副主任黃寬重	
12:00-13:30	用餐	
13:30-13:50	國科會人文處報告 (報告人：陳東升處長)	
13:50-14:20	教育部顧問室 96-99 年度人文社會科學相關領域 中程計畫說明 (報告人：教育部顧問室黃寬重副主任) 1. 人文教育革新計畫 2. 全球化下的台灣文史與藝術人才培育計畫 3. 人文社科新興議題與專業教育改革計畫 4. 通識教育先導型計畫	

14:20-14:40	高教司報告 (報告人:黃雯玲副司長)	
14:40-15:30	討論(一)(茶敘)	委請前三位報告人主持
15:30-18:00	三峽文化之旅(祖師廟、李梅樹紀念館)	
18:00-19:30	晚宴	
19:30-20:30	與部長座談(茶敘)	註:部長因故無法出席, 改與黃寬重副主任座談

民國九十六年一月十九日(星期五)		
07:20-08:40	早餐	
08:40-09:20	(一) 大學院校「人文教育」現況調查與分析計畫 (報告人:成大外文系劉開鈴主任) (二) 台灣文史語言藝術發展總體檢報告 (報告人:政大台文所范銘如教授)	葉國良院長 (台大文學院)
09:20-10:20	討論(二)	同上
10:20-10:30	茶敘	
10:30-11:15	議題引言報告 (一) 新設人文中心與文學院間可有之共榮發展 (引言人:中央文學院熊秉真院長) (二) 文學院在通識教育中可扮演之角色 (引言人:清華大學人文社會學院張維安院長) (三) 如何提升人文師生數位化能力 (引言人:中研院林富士研究員)	黃寬重副主任(教育部 顧問室) (三議題,每一議題 15分鐘)
11:15-12:30	分組討論	分組主持人: 如下所列
	文學院組 (中興大學文學院余 文堂院長)	藝術學院 (台藝大美術學院 羅振賢院長)
		語文學院組 (政大外語學 院 陳超明院長)
12:30-13:30	用餐	
13:30-14:30	分組結論報告、綜合討論	呂木琳次長
14:30-15:30	茶敘、賦歸	

■活動成效自我評估

- 出席情況: 非常滿意 滿意 普通 不滿意 非常不滿意
- 活動現場: 非常滿意 滿意 普通 不滿意 非常不滿意
- 活動設計: 非常滿意 滿意 普通 不滿意 非常不滿意
- 社區公關: 非常滿意 滿意 普通 不滿意 非常不滿意
- 媒體效果: 非常滿意 滿意 普通 不滿意 非常不滿意
- 經費運用: 非常滿意 滿意 普通 不滿意 非常不滿意

民眾反應：非常滿意 滿意 普通 不滿意 非常不滿意

整體評估：非常滿意 滿意 普通 不滿意 非常不滿意

■活動成果及檢討

※優點：

1. 籌備計畫詳實，能按進度完成。
2. 議程、主持人、討論人安排得當，會場討論熱烈。

※需改進之處：

1. 舉辦會議之場地非主辦單位所屬之場地，因此設備及器材使用較為生疏，會稍稍影響會議之進行。
→希望能盡量在主辦單位熟悉之場地舉辦
2. 會議地點交通較為不便，使得與會來賓需遷就交通車的時間及集合地點，而降低出席意願。
→希望能盡量選擇交通方便的地點。

■活動照片



(開幕)



(開幕)



(文化參訪)



(與黃寬重副主任座談)



(文學院組分組討論)



(語文學院組分組討論)



(藝術學院組分組討論)



(綜合討論：呂木琳次長主持)



(閉幕留影)

大學新增系所添怪象

人文系所 僅一名專任教師

王超群 / 台北報導

大學為搶員額，膨脹過頭！台大文學院院長葉國良昨日在首屆人文學院院長會議中指出，部分大學新增人文系所只為爭搶員額，匆匆成立，最後只有一名專任教師，人文領域發展呈現嚴重失衡。

第一屆全國人文學院院長會議昨日舉行，葉國良指出，大學過去過度膨脹，導致許多學校暴增新設系所，甚至有系所專任老師只有一人，其餘都是兼任教師，研究生非常可憐；人文領域系所最常見此情形。

教育部高教司副司長黃雯玲指出，教育部近年只

就國家政策重點發展領域核配大學教師員額，如台灣研究、海洋事務等，原意是教育部核配員額後，各大學能搭配編列員額，以成就新設系所。但多數學校竟不配合提供員額，才會有一系所一專任教師的窘境。

她表示，去年起，教育部已不再對新增系所核配員額，只就既有系所核配，應可扭轉畸型發展。但她也說，國內人文社會科學領域教師自民國九十年至九十六年，共核配員額一二四名，科技領域卻有五二四名，大學通識學分以人文社會科學為主，此領域教師教學負擔沉重。

人文學院院長會議

平衡文、理 教部5年計畫

【記者陳嘉恩 / 台北報導】第一屆全國大學人文學院院長會議昨天召開，與會院長和學者都認為，台灣學術界「重理工、輕人文」的情況愈來愈嚴重。教育部將規劃「高等教育人文社會科學發展5年計畫」，希望能盡快平衡理工科和人文社會領域發展。

教育部高教司副司長黃雯玲說，教育部統計，台灣理工和人文社會學生數量差距持續擴大，差距倍數已經從85年的2.68倍擴大到94年的3.67倍。在師資和經費上，人文和社會領域也是差理工領域一大截。

教育部特別委託學者進行「人文教育現況調查」，計畫主持人、成大外語系主任劉開鈴說，調查發現，人文教育本身定位和任務不清楚，讓人文科系發展產生很多問題。像現在傳統文史哲科系就普遍面臨時代衝擊，正要進入轉型階段。

台大文學院院長葉國良說，這幾年教育部核准很多人文社會學科設立獨立研究所，但卻只配給3個員額。3個員額只能聘請1位院長、1位專任教師和數名兼任教師，等於研究所內只有2個專任教師，卻要指導10

到20名研究生，「這些研究生非常可憐」。

葉國良認為，人文社會領域的評鑑、升等制度都對教師不利。例如教授升等要採計5年內著作數量，這對於不斷發表新技術論文的理工學者很容易，但人文社會學者多是花很長時間撰寫專書，嘔心瀝血的作品竟然過了5年就不算數，很不公平。

黃雯玲說，教育部正規劃高等教育人文社會科學發展5年計畫，就是希望從人才、資源等方面進行重新統整，讓人文社會科學領域師資結構合理化，平衡人文和理工領域的資源分配。

計畫中將納入績優博士生獎學金、國外進修補助等人才培育計畫，並針對國內重點大學的文史哲科系做「全面盤整」，補強相關科系的師資和授課品質。計畫中也將減輕人文社會教師的授課負擔，並建立師資獎勵機制。

黃雯玲指出，這項計畫教育部正在研議中，預計在3月底定案送行政院，希望最快在今年中開始實施。

■ 宣傳海報



■ 歡迎海報、動線海報



■ 議程立牌、分組立牌

信封：

第一屆全國
人文
學院院長會議
國立政治大學文學院
臺北中安山區福祿路二段 64 號
TEL: 02-26887440 FAX: 02-29378532



■手提袋、大會手冊



聯絡人	姓名	
	電話	
	傳真	
	EMAIL	